



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 23 (1551)

Пятница, 27 марта 1970 года

Год издания 12-й

Цена 2 коп.

Улучшать работу предприятий торговли и общественного питания

Сессии городского Совета

Вся деятельность Коммунистической партии проникнута заботой о человеке. Благодаря этому, неуклонно растет благосостояние советского народа. Этому росту во многом способствует труд работников торговли и общественного питания. Выполняя указания партии о более полном удовлетворении растущих потребностей народа, работники торговли всемерно совершенствуют методы торговли, внимательно изучают спрос населения, запросы и вкусы покупателей.

18 марта вопрос «О состоянии и мерах улучшения торговли и общественного питания в городе» стал предметом обсуждения на седьмой сессии Дубенского городского Совета депутатов трудящихся. С докладом по этому вопросу выступил зам. председателя исполнкома горсовета Я. Ф. Лиссенко. Докладчик подробно остановился на работе городских торговых организаций, предприятий общественного питания, отметил, что товарооборот за 4 года пятнашки вырос по орсам ОИЯИ на 52 процента, по орсам Большой Волги — на 21,5 процента, по торгу — на 41 процент. За эти годы значительно возросла продажа населению товаров народного потребления: мяса, мисопродуктов, молока, обуви, швейных изделий, холодильников и т. д. За успешное выполнение планов и социалистических обязательств нашим ведущим торговым организациям — орсам ОИЯИ и торгу присуждались привозные места.

Успешно выполнен план разничного товарооборота первых двух месяцев юбилейного года.

Подробно остановился докладчик на организации торговли в городе, назвав лучшие коллективы магазинов и предприятий общепита. Наряду с этим он отметил, что бывают случаи, когда в магазинах торга и орсах отсутствуют товары, которые в достаточном количестве есть на складах и базах. В орсе ОИЯИ до сих пор не налажена широкая торговля хозяйственными товарами и скобяными изделиями, бывают перебои в продаже фруктовых вод, соков. В магазинах торга и орса Большой Волги бывают перебои в торговле картофелем и овощами.

Одним из важнейших условий развития торговли является постоянное повышение культуры обслуживания покупателей. В нашем городе много магазинов, где культура обслуживания находится на должном уровне. Однако в этом вопросе еще многое надо сделать.

Докладчик отметил, что в торговых организациях города внедряются такие новые формы торговли, как самообслуживание. В торге по системе самообслуживания продается 21,4 процента товаров. По самообслуживанию торг занимает четвертое место в области. Однако в орсе Института самообслуживание внедряется медленно.

В настоящее время, как от-

метил докладчик, в Дубне работает 30 продовольственных и 18 промтоварных магазинов. Торговая сеть в городе распределена неравномерно, что ведет к перегрузке в работе отдельных магазинов.

Докладчик остановился на перспективах развития торговой сети. В ближайшие три года в городе намечается строительство универмага, магазина «Книги» и «Электротовары», трех продовольственных магазинов в институтской части города, двух промтоварных магазинов — продовольственный, овощной, кулинарный и булочная-кондитерская в левобережье.

Большой раздел в своем докладе Я. Ф. Лиссенко посвятил работе предприятий общественного питания.

С содокладом выступила председатель постоянной торговой комиссии горсовета В. А. Шабаева.

Депутаты и гости приняли активное участие в обсуждении докладов. Директор торга депутат И. Г. Шкилько отметил, что коллектива торга успешно выполнил план товарооборота 1969 г. и двух месяцев 1970 года. Многое делается по улучшению обслуживания покупателей. В работе торга многое трудностей. Так, товарооборот за последние 6 лет вырос на 50,5 процента, а базы не растут. Медленно ведется ремонт магазина № 8, в плохом помещении размещается контора торга.

Об успехах и задачах коллектива орса ОИЯИ говорил зам. начальника орса ОИЯИ А. Н. Попроцкий.

Продавец магазина «Одежда» (торг) депутат Н. И. Наина рассказала об успехах комсомольского молодежного коллектива магазина имени 50-летия ВЛКСМ. Все 12 продавцов — ударники коммунистического труда, по итогам соцсоревнования магазин занимал призовые места. Но в работе мешает неравномерный завоз товаров. Как правило, товар завозится в конце месяца и в последние пять дней приходится выполнять 50 процентов месячного плана. В эти дни большой поток покупателей и обслужить всех культурно, с душой невозможно.

Об итогах обследования предприятий общественного питания левобережья рассказал депутат Л. П. Константинова. Она отметила, что здесь недостаточно хорошо организовано дистрибуция, имеется зал на 40 человек, готовят только по двум диетам, мал ассортимент продуктов в школьных буфетах. Работе фабрик-кухни посвящена свое выступление депутат П. А. Деревянко.

Как отметил К. И. Головач, важным резервом притока продовольствия является рынок. В нашем городе давно назрел вопрос о быстрейшем строительстве крытого рынка. Следует подумать об открытии продовольственного магазина райпотребсоюза по прямому адресу. Медленно ведется ремонт магазина № 8, в плохом помещении размещается контора торга.

На открытии выставки присутствовали представители Совета Экономической Взаимопомощи во главе с зам. отделом по использованию атомной энергии в мирных целях секретарята СЭВ А. Ф. Панасенковым.

Выставка ядерной электроники

25 марта в Доме культуры открылась выставка электронных приборов для исследований по ядерной физике. Она организована ОИЯИ.

На выставке представлены многочисленные и разнообразные приборы, изготовленные предприятиями и институтами Венгрии, Польши и Чехословакии.

Выставка, которая продлится семь дней, открыта администрацией директор ОИЯИ В. Л. Карповским, который заявил:

— В Объединенном институте наблюдается постоянный интерес к приборам, разрабатываемым в странах-участницах. Большую популярность пользуются представленные здесь пэнгерские анализаторы и малые вычислительные машины, польские осциллографы, чехословацкая спектрометрическая аппаратура и многие другие приборы в изделия, которые эффективно используются при создании экспериментальных установок и проведения физических исследований.

Во время работы выставки, отметила В. Л. Карповский, специалисты из социалистических стран обсудят ряд важных вопросов, касающихся стандартизации в приборостроении.

В. Л. Карповский выразил надежду, что настоящая выставка еще в большей степени будет способствовать укреплению научных, деловых и дружеских контактов между специалистами социалистических стран.

На открытии выставки присутствовали представители Совета Экономической Взаимопомощи во главе с зам. отделом по использованию атомной энергии в мирных целях секретарята СЭВ А. Ф. Панасенковым.

М. ЛЕБЕДЕНКО.

В Президиуме Верховного Совета СССР об образовании избирательных округов по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей

На основании ст. 34 Конституции СССР и статей 24 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 24 марта 1970 года образовал 767 избирательных округов по выборам в Совет Союза.

По Московской области образовано 18 округов, в том числе 26 Дмитровский избирательный округ (центр — г. Дмитров). Города Дмитров, Дубна и районы Дмитровский и Талдомский.

На основании статьи 35 Конституции СССР и статей 25 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета Указом от 24 марта 1970 года образован 750 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей, в том числе:

по РСФСР

Московский сельский избирательный округ (центр — Москва). Московская область.

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

20 марта в Лаборатории высоких энергий прошла научно-теоретическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

На конференции были представлены три доклада. В докладе «В. И. Ленин о физической науке» кандидата физико-математических наук В. А. Никитина было рассмотрено влияние методологии диалектического материализма на физическую науку.

Второй доклад посвящен «Ленинскому анализу револю-

24 марта состоялось очередное заседание городского комитета народного контроля.

Комитет обсудил вопрос «О ходе выполнения орсом ОИЯИ постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по совершенствованию и у denshcheniu аппарата управления» и фактах нарушения финансово-штатной дисциплины». С сообщением выступил В. И. Асанкин, председатель комиссии, созданной комитетом по проверке орса ОИЯИ.

В своем постановлении комитет отметил, что администрация и общественные организации орса предприняли некоторую работу по совершенствованию и у denshcheniu аппарата управления. Одновременно комитет отметил серьезные недостатки в проведении этой важной работы, были отме-

ченные нарушения финансово-штатной дисциплины в 1969 году и излишество командировок.

Комитет обзвал начальника орса тов. Чернова И. А. продолжить работу по совершенствованию и у denshcheniu аппарата управления орса ОИЯИ, указал ему и гла. бухгалтеру орса тов. Дробину М. Г. за допущенные нарушения финансово-штатной дисциплины в 1969 году и предупредил о личной материальной ответственности за допущение вперед нарушений финансово-штатной дисциплины и нанесения в результате этого ущерба государству.

Комитет обязал группу народного контроля (председатель А. С. Смирнова) усилить контроль за выполнением постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по совершенствованию и у denshcheniu аппарата управления» и решил заслушать тов. Чернова И. А. о выполнении данного решения в июле этого года.

Затем комитет подвел первые итоги о ходе выполнения этого по-

В городском комитете народного контроля

Важные вопросы — на повестке дня

чения на предприятиях промышленности, транспорта, связи и организациях города и принял соответствующее постановление (несколько подробнее об этом вопросе будет рассказано в следующем номере).

На этом заседании городского комитета народного контроля был заслушан отчет председателя группы Л. А. Лиссенко о работе группы народного контроля Большеволжского района гидросооружений с мая 1969 года по март 1970 года.

Комитет одобрил работу группы и принял ряд предложений по устранению имеющихся в ее работе недостатков.

Комитет утвердил мероприятия по претворению в жизнь Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усиление режима экономии в народном хозяйстве» и план работы Дубенского городского комитета народного контроля на II квартал 1970 г.

Конференция по программированию

На II Всесоюзную конференцию по программированию в Новосибирск от ОИЯИ летом делегация в 15 человек. В основном это были системные программисты, инженеры машин и несколько физиков.

Поселились мы в Академгородке, на заседания ходили в Дом ученых и в университет. Организация проведения конференции была примерно такой же, что и на I Красной конференции, в частности, заседания шли по секциям параллельно. Это доставляло большие трудности прилежным и малоопытным слушателям, которые иногда хотели быть сразу и там и там. Более опытные руководствовались старым хорошим правилом: личный покой — прежде всего! Опять же, всегда и все о содержании любого доклада можно было прочитать в заранее сделанных публикациях, выданных каждому перед началом конференции.

Новой была только организация так называемых «панельных» дискуссий. Выглядело это так: параллельно с какими-то заседаниями секций обывалась дискуссия в большом зале Дома ученых на тему «Как решать задачи на машине?» или «Что такое операционная система?». Народу обычно в зале набиралось много, на сцену выходили и садились за большой стол «панелистов», наиболее известные и крупные специалисты в области автоматизации программирования, и начинали дискутировать между собой по обставленной теме, а также отвечать на записи присутствующих в зале. Иногда это было немножко наивно, немножко по-детски, но всегда привлекало массу слушателей, потому что дело иногда доходило до скандала (правда, интеллигентного).

Один из «панелистов» заметил, что за время от 1 до 14 конференций произошел замечательный сдвиг в настроении, и даже в терминологии программистов: стали очень модными операционные системы, и все о них только и говорят. Действительно, на конференции основная масса докладов была связана с понятием «операционная система», хотя каждый понимал это по-своему: диспетчер; диспетчер+монитор (в нашей терминологии); диспетчер+монитор+библиотеки и т. д. Был, например, сделан доклад представителями Московского института кибернетики: «Операционная система для ма-

шины БЭСМ-4». Года полтора назад этот доклад называли бы так: «Автооператор для БЭСМ-4».

Хозяевами конференции по тематике систем стали представители из Института прикладной математики: почти половина всех докладов, сделанных на конференции, была по системе ИМП АН ССРР для БЭСМ-6. Система пока еще не работает, поэтому доклады звучали очень эффективно. Например: «Система на БЭСМ-6 одновременно решает 10 задач, каждая из которых может обрабатывать параллельно выполняемые процессы». Да-то бояг! Идеология американской системы IBM-360, положенная в основу системы ИМП, очень богата и сложна, и будет очень интересно посмотреть, как с ней справится такая машина, как БЭСМ-6.

На фоне этих докладов как-то заметно прошли два хороших сообщения о диспетчере и системе программирования машины Минск-32 (М. Е. Неменман и др. из Минска). На слух это очень похоже на то, что в ОИЯИ сделано на БЭСМ-6 (только пока с одним автодромом), но предполагается включение в систему транслятора с языка АЛГАМС. Выглядит это очень мило и машина хорошая. Из сообщения о трансляторе самым интересным было сообщение о РЕФАЛ-компиляторе и интерпретаторе. Одно из применений: решение задачи трансляции с одного формализованного языка на другой с помощью программы на языке РЕФАЛ.

Два доклада: об обеспечении БЭСМ-6 и об обеспечении измерительно-вычислительного комплекса ОИЯИ сделаны наши представители (Н. С. Занкин и И. Говорун).

От докладника об университетеской системе для БЭСМ-6 мы так и не добились объяснения того, что же это за система (говорят, что «абстрактная»). С большой пользой прошли «деловые встречи» членов нашей делегации с сотрудниками из Вычислительного центра СО АН ССРР и Института автоматики и электроники. Мы посмотрели дисплеи, средства «визуальной» связи человека с машиной, обсудили проблемы и возможности их использования.

Все завершилось грандиозным банкетом. Все, по-моему, остались довольны.

В. ШИРИКОВ.

ГРУППА МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ ЛВТА

Почти как в ЦЕРНЕ

Это было четыре года тому назад. Только что была создана в Институте новая лаборатория — ЛВТА, а в ней — группа лаборантов, которая должна была собирать описания программ и сами программы, приводить все это в порядок, размножать и выдавать математикам и физикам. Руководить группой поручили Е. А. Логиновой.

Так у нас появилась служба информации почти такая же, как в ЦЕРНЕ. Правда, штатное расписание не предусматривало велосипедного курсера-альянса, развозящего по коридорам на велосипеде математическую документацию, и Елена Алексеевна на первых порах сама разносилась токами описаний, а заодно и спрашивала: нет ли у вас программ, которыми могли бы воспользоваться другие?

Потом стало легче: математики и физики узнали дорогу и стали приходить за нужными материалами. Наладилась и система оповещения о вышедшей и готовящейся к изданию математической документации — на смену беспартийным спискам программ описаний пришел солидный оформленный информационный бюллетень.

Группа математической информации ЛВТА оказалась своеобразным центром, где сосредоточено описание математического оснащения машин БЭСМ-6, БЭСМ-4, Минск-22, СДС-1604. Существуют ассоциации пользователей, официальные хранилища программного фонда, с которыми ЛВТА поддерживает дружеские отношения, а пользователи почтенно обращаются к нам, а не в ассоциации. Дело, мне кажется, вот в чем. Получила в Алтайском просьба выслать «Ассемблер» Жаргала, Елена Алексеевна отвела, что сейчас у нее остался лишь один экземпляр неприкосненного запаса, но через две недели выйдет этот же «Ассемблер» в составе сборника, и сборник будет выслан. А что ответят ассоциации, не располагающей ни запасом изданий, ни полиграфической базой? «Было два экземпляра, да оба вышли».

Программный голод велик, если можно так выразиться, в развивающихся организациях, которые по доброй старой традиции получают в машине в придачу лишь жалкую библиотечку из десятка программ элементарных функций. Их ходоки приходят в неописуемый восторг при виде наших богатств, но потом бывают огорчены, узнав, что многое из того, что им так нужно, раз-

дано уже и осталось в одном экземпляре. Не только с разными концами нашей страны, но и нередко из-за рубежа приходят в ЛВТА запросы на программы: социалистические страны, Бельгия, Голландия покупают наши машины Минск-22.

Приносите ваши рукописи

Еще один вид работ, выполняемых группой Е. А. Логиновой, — подготовка научных работ к публикации. Не все информированы об этом, и нередко можно видеть, как автор по нескольку раз на день ходит к нам при математикам или ближайшем зданию и пристройкам, собирая подписи членов экспертизы комиссии. А ведь за это время можно написать еще одну хорошую статью.

Уважаемые авторы ЛВТА! Приносите рукописи ваших статей и препринтов Елене Алексеевне (202-я комната пристройки к зданию ЛТФ, телефон 1-41). Они будут отпечатаны на машинке, заполнены формулами, оснащены необходимыми приложениями и отнесены в издательский отдел, который, как обычно, отпечатает препринт и пошлет в журнал рукою.

Я был свидетелем забавного эпизода, когда Елена Алексеевна буквально умоляла одного автора, поглощенного целиком уже новыми замыслами, дождаться ее семинара одну из его прежних работ, чтобы ее можно было опубликовать. Автор слабо отреагировал, но, видимо, оценил своеобразие конфликта, согласился сделать доклад.

Распределение обязанностей

Почти все члены группы работают в нашем Институте много лет, некоторые — с 1953 года. Постепенно, местные и иногородние, попадают обычно в Рае Хреновой. Выясняется, что им нужно, Рае снабжает их печатными материалами, а если нужно, то и перфокартами. Что касается перфокарт, то успехом пользуются алгоритмы и форвардные варианты программ, не переведенные на машинный язык («байери»).

Специальность Нины Деминой и Лины Обуховой — вписывание формулы и текста, который невозможен отпечатать на машинке, вычерчивание схем и графиков. Кроме того, Лине иногда приходится быть машинисткой и редактором. Машинистка Людмила Шаманникова здесь недавно, но она прекрасно, по отзывам руководителя группы, справляется со своей работой.

Обязанности корректоров выполняют Тоня Перевезева и Людмила Кулькина. Вооруженные ножницами и kleem, они тщательно проверяют готовые листы и исправляют опечатки. Это своего рода ОТК группы. От корректоров тексты поступают в издательский отдел, где их фотографируют, размножают и собирают в брошюры.

В период временного «затишья» две сотрудницы, умеющие программировать, заняты полезным, хотя, казалось бы, не обязательным делом: пишут программы для физиков, отлаживают их, считают на машине. А когда в группе «заявляя» работы — переключаются на обычные издательские дела.

Нужна техника

Группе нужны две пишущие машины — с русским и латинским шрифтом. Очень часто бывает необходимо быстро скопировать 2—3 страницы из целого тома описаний. Как известно, сейчас такой вопрос, как копирование любого пустяка на «Ксероксе», решает дирекция лаборатории. То ли дирекция часто использует свое право «нет», то ли заказчики не считают возможным беспокоить дирекцию по мелочам, но сейчас обычный путь размножения дефицитных материалов выглядит так: единственный экземпляр дается заказчику под честное слово, тот едет в Москву, в какую-нибудь родственную организацию, делает там +1 копию, из них +1 оставляет себе, а +1—ю с благородностью предполагает Елена Алексеевна.

Какой же алгоритм копирования можно предложить изменившемуся существующему? Он известен: надо купить аппарат «Вега». Самое сложное в таких делах — официальное разрешение — уже получено.

Вместо заключения

Только в 1969 году группой математической информации выполнено 197 отдельных работ. В качестве примера можно привести издание в виде серии препринтов лекций Алуштинской школы (май 1969 г.) или весьма оперативно выпущенный сборник докладов IV сессии по программированию и вычислительным методам. Интересен опыт организации труда лаборантов этой группы — гибкое распределение обязанностей.

Остается лишь пожелать дальнейших успехов группе математической информации ЛВТА, делающей важное и полезное для всего Института дело.

А. КОРНЕЧУК.

было наибольшее число участников, на третью — ОБМ.

К сожалению, судьи не смогли исключить итоги соревнований среди детей и даже определить точное число участников импровизированного детского соревнования. Известно только, что девяносто было не меньше 40 и отдельные шустрые парнишки умудрились обойти на дистанции 3 км взрослого дядю. Видимо, следует в дальнейшем предусмотреть специальные соревнования для детей.

Большая работа по подготовке к соревнованию была проделана спортивным mestком, председателями цехом, энтузиастами лыжного спорта. Все хорошо — только председатель mestкома предпочел соревнованиям рыбаку...

Такой всплеск энтузиазма подвигнул лаборатории восстановов бывшую репутацию и занять I место в соревнованиях на приз закрытия сезона.

А. САЛТЬКОВ.

Материалы подготовлены коллективом «ИМПУЛЬСА». Ответственная за выпуск страницы А. ЕФИМОВА.

СПОРТ

На приз закрытия сезона

Лыжный спорт в ЛВТА захватил. С этой печальной истиной, кажется, уже смирились. Правда, отдельные энтузиасты по-прежнему ходили на лыжах, кто на 10 км, кто в Конаково, а кто и дальше — по ярославским местам. Но как только дело доходило до соревнований, тут сразу и выяснялось, что на единичном энтузиазме далеко не уедешь.

Поставившие на несколько лет старорожилы — «взрослые» предавались воспоминаниям о давно минувших днях, когда маленький ВЦ на равных спорил с голифафами и побеждал их. А «новенькие» считали, что раз лаборатория молодая, то не победить рано, слава Богу, что не последние. Нет, эти массы — вторили им скептики, ее никакими архимедовыми рычагами не повернуть.

Внешне ясность во многие вопросы должны были лично-командные соревнования на первенство лаборатории по лыжам, назначенное на первый день первого весеннего месяца. Заранее

развесили многочисленные красочные объявления (приходите, мол, сами и приводите родственников — для массовости). После многократных просыпей, печаальных и утиных, раскошелась на 10 руб. культуры месткома. Закуплены призыевые торты и привезены трехвенный котел чаю.

А погода первого марта, как на грех, испортилась. Всем мы чай и думаем: а не придется ли самим его разливать?

Тем временем лыжные асы В. И. Зайцев и В. И. Карпов заново размечтали занесенные за ночь трассы. А к месту старта уже стекалась народ.

К моменту открытия соревнований стало ясно, что опасения скептиков были напрасны. В可怜овице за стадионом стало тесно. А люди все идут и идут. Идут солидные начальники и молодые сотрудники, идут целыми семьями. Прибыл всей семьей В.И. Жмиров, дома осталась только теща. Прямо с ереванского самолета появился Г. А. Осоков.

Уже стартовали на 2 км 25 женщин и выстроились на старте более пяти десятков мужчин. И тут случилось непредвиденное: милиция, приведенные мамами и папами в качестве зрителей, решили сами участвовать. Одни ринулись идти за мамами, другие, кто постарше, выходили на старте вместе с папами. И самая многочисленная группа детишок образовала отдельную очередь к дяде Валере (В. И. Жмирову), которому пришлось изрядно попотеть.

Вызванный на старте караул никак не хотел ждать полторы минуты. Ему хотелось тотчас же ринуться за соперником, догнать и перегнать его. А к моменту финиша творилось невообразимое. Секундометрист едва успевал засечь время, а его уже одолевали вопросы: ну, как я прошел?

Судейская коллегия сблизилась с ног. Шутка ли: участников около восьми десятков, не считая детишек. И все глядят, все требуют чаю (котел давно уже опустошился). Фанерный домик, где уединились судьи для подведения итогов, напоминает осажденную крепость. Дескать, два ребята никак не хотят уйти, пока дядя не скажет их результат. А у дяди голова кругом, где уж тут вычислить хитрый коэффициент для определения командных результатов.

Наконец, судьи решают: объявить имена победителей личного первенства, а командные итоги на следующий день.

В соревнованиях приняло участие 25 женщин и 54 мужчины. У женщин на дистанции 2 км лучшие результаты показали Н. Жукова (ОРЭМО) — 9,20, А. Ефимова (ОБИ) и Л. Попкова (ОРЭМО) — 9,55.

У мужчин на 3 км победил В. Зайцев (ОА) — 10,30, вторым был В. Чижиков (НЭГ) — 11,35, третьим — В. Карпов (ЭМО) — 12,48.

В командном зачете на первом месте — НЭГ, на втором — ЭМО (коллектив этого отдела выста-

В молодежном клубе юбилей

Я ОБРАЩАЮСЬ к тебе, мой читатель, рассеянно пробегающий глазами газету, сегодня речь пойдет о молодежном дискуссионном клубе. Вероятно, с самого начала я сделала ошибку, вспоминая писать эту статью,казалось, что совсем негрубо расказать про клуб и его работу. На деле все обернулось куда более сложным. Но, начавшее дело надо доводить до конца... Итак, молодежный дискуссионный клуб Недавно ему исполнился год. Всего один год, а сколько за это время было успехов и неудач, восторгов и разочарований, сколько осуществленных и неосуществленных замыслов, жарких споров и музикан...

Давайте же перелистнем сегодня страницы своеобразного «семейного» альбома воспоминаний клуба, ведь даже короткий взгляд на самое недавнее прошлое позволяет увидеть, что уже достаточно и что еще предстоит сделать.

Помните, как это все начиналось?..

Страница 1

Эврика! Мотор! Идет съемка!

Мы сидели в нашей небольшой редакции и говорили о чем угодно, только не о деле. Назывались мы молодежной редакцией при газете и, выпустив уже несколько комсомольских страничек, должны были наметить планы на будущее. Но ничего не приходило в голову. Тем было много форм для лучшего раскрытия тезе, а вот остановиться ни на чем не могли. Последняя из таких страничек была посвящена молодежному клубу-кафе. За него высказались все опрошенные, и мы никак не могли решить, чем же теперь наша молодежная редакция может способствовать созданию этого клуба. Мы отлично понимали, что клуб нужен, но никак не могли уточнить, чье же все-таки мнение, приведенное в газете, сыграло в этом деле наиболее действенную роль, какие доли мы должны еще привести в зениту идей.

И тут прозвучала простая, а потому и гениальная фраза, сказанная одним из нас небрежной скороговоркой: «Прежде, чем о чем-то писать, нужно что-то сделать. Давайте сами возьмемся за организацию клуба». Это были исторические слова. После них все и началось...

Сначала нам казалось, что все, в общем-то, просто: у нас уже было помещение для клуба (молодой директор «Нейтрин» А. Сергеев предложил нам собираться в кафе) и свой джазовый ансамбль, тоже еще совсем молодой, созданный Б. Гетмановым. У нас была поддержка комитета комсомола, а член парткома КПСС в ОИИ А. А. Кузнецов проявил к предполагаемому клубу явный интерес и обещал помочь. Мы только никак не могли остановиться на том, кого пригласить на первое заседание — Константина Симонова (но не слишком ли солидно?) или Киру Смирнову (а не придадут ли это клубу сразу слишком развлекательный характер?). Был даже составлен сценарий первого заседания, в котором все было рассчитано до минуты: и когда приходит, и когда брат кофе, и когда свечи зажигают... Была даже шуточная клятва.

Правда, чем больше мы обсуждали наш будущий клуб, тем больше всевозможных проблем, вставало перед нами. Но мы старались не сосредоточиваться на них. А чтобы наши «доблестные» усилия не канули в Лету, решили на первом заседании клуба снять любительский фильм о том, «Как это было». Пусть, мол, и другие узнают, сколько споров и затрат было у нас и как блестяще

мы расправлялись с трудностями, как двое из нашего оргкомитета «кинематографично» бегали по Москве в поисках «интересного человека», как мы искали, откуда взяться рояль (в смысле, фортепиано) для «Нейтрин», куда его там поставить, как протащить в дверь... Фильм обещал быть духе лучших традиций Чаплина.

Но Москва была отснята... и на этом все кончилось: мы поняли, что создавать клуб и сниматься «в кино» — невозможно. Мы поняли, за какое сложное дело взялись, поняли, что от первого заседания зависит, «чтобы ребята не умер в утробе матери» (тогда у нас было очень хороший фраза). Мы отказались от эффектного сценария и решили первое заседание клуба провести просто как деловой расширительный совет, на который «собрать всех заинтересованных», всех, кто захочет и сможет что-то сделать для клуба. Председательствовал на этом заседании М. Кривоногов. Напутствовали нас секретарь парткома КПСС в ОИИ В. И. Данилов и «наш» А. А. Кузнецов,

Мы волнивались. Все получилось и так, и не так, как намечалось. Но до сих пор все мы убеждены, что наше первое заседание было самым «дискуссионным».

Страница 2

Лед тронулся

Создание дискуссионного клуба — молодежного по форме и глубокого по содержанию, оказалось очень даже нелегким. Масса проблем обращалась на выбранный совет клуба и их надо было решать быстро, разумно, интересно. Все знали, каким должен быть клуб, но у всех он получался разным. В жарких спорах, во взаимной проверке и острой, не всегда дружеской (уж очень мы все были разными) критике рождались новые идеи и замыслы, которые проверялись на деле. Из них-то и стала складываться такой необходимый клубу опыт работы.

А сколько споров, шумных, долгих, острых: расширять ли аудиторию; распространять билеты или просто впускать всех, желающих; нужен ли клуб своей устав; как часто устраивать заседания и как определять круг тем; где найти материальные средства, пусть самые незначительные, которые просто необходимы в работе клуба...

А оформление? Нужно ли оно? И еще: как выбрать форму заседаний, не требующую длительной и сложной подготовки и в то же время способствующую восприятию поступающей информации? Может быть, в чем-то нужна театрализация, полная естественности, движений, света, музыки? Или все должно быть просто и лаконично? А возможно, в каждом отдельном случае — что-то свое, неповторимое?.. Или форма заседаний должна быть постоянной, так сказать, традиционной?...

Традиции — вещь, конечно, хорошая. Когда-то мы мечтали и о своей традиционной песне, которую бы знали все члены клуба, и о традиционном танце и так далее. Но просто традиций, ради традиций — недостаточно. Они должны стать рычагом для создания определенной атмосферы в клубе — атмосферы непринужденности, легкости и простоты общения даже совсем незнакомых людей, обмена мыслями, впечатлениями, раздумьями. Атмосфера в клубе должна пробуждать и развивать потребность высказывать свое мнение.

Само собой разумеется, что у каждого из участников клуба свои интересы, вкусы и привычки, но именно это индивидуальное может стать хорошим стимулом для дискуссий.

Совет клуба стремится сделать все возможное, но успех прихо-

дит со временем и с опытом. Совет старается заботиться и об актуальности тем заседаний. Дискуссионные пятницы и субботы сейчас уже вызывают к себе интерес, становятся популярными.

...В один из пасмурных осенних вечеров маленький зал кафе «Нейтрин» внезапно превратился в кабину космического корабля. Удобно устроившись в креслах, мы слушали лекцию кандидата физико-математических наук А. Ф. Писарева о космических исследованиях. В нашем клубе доктор наук В. И. Данилов рассказывал о проблеме «Человек и Солнце», научный сотрудник ЛВЭ С. В. Мухин — о ЦЕРНе, а кандидат наук Л. В. Сильвестров — об арктической экспедиции

Одна из самых трудных проблем в работе совета — преодоление известной болезни — пассивности: народ в клубе собирается любознательный, требовательный, но какой-то бездеятельный. Нельзя сказать, что нам удалось полностью преодолеть равнодушное. Конечно, нет. Но, лед тронулся... К нам в совет стали приходить люди со своими замечаниями, наблюдениями, мыслями и, главное, они предлагают свои услуги в организации той или иной встречи. Добрая воля, ло-



бая хорошая инициатива в этом деле очень важны, потому что не может клуб держаться только на упорстве, выдержке и энтузиазме одних и тех же членов совета. Ему нужны новые деловые участники.

В последнее время в молодежной среде наблюдается поиск интересных лирических, поэтических и публицистических форм.

Однажды погасли лампы, оставили только еле заметный луч света... Три человека перед темным залом, одна свеча, отbrasывающие колеблющиеся тени на лица... И зазвучали простые человеческие слова из писем, выступлений, призывов, иллюстраций, творческих записок болгар и эстонцев, русских и американцев — членов Коммунистического Интернационала Молодежи — 1919, 1921, 1924, 1936 годы... А потом свеча перешла на стол того, кто брал слово, и опять звучала русская, болгарская, польская речь... И пусть не все удалось, пусть были пропущены и неудачи, но на ошибках клуб учился, становился крепче, увереннее, более гибким.

...Как-то за один из столиков в клубе сел академик Б. М. Понтецко и заговорил о Ферми, горячо, с мягкой, улыбкой, сопровождая свои слова выразительной жестикой. В зале кафе яблоко негде было упасть, сидели по двое на одном стуле. Это было как раз юбилейное заседание и, кроме Б. М. Понтецко, его посетили академики Х. Христов и Г. Н. Флеров. Мы все (человек 70) ели клубный «именинник» пирог и думали о том, что все эти здорово, что можно собраться в своем клубе. И рождались новые идеи, планы, замыслы...

Мы далеки от скроспелых выводов, от утверждения, что все у нас уже хорошо. Положа руку на сердце, можно признаться, что мы прекрасно знаем: дискуссии пока у нас не очень-то получаются. Но это в конце концов уже дело времени и опыта. Главное, что деятельность клуба пробуждает новые чувства, стремление к познанию новых областей искусства, науки, политики, создавая тем самым благоприятную атмосферу для восприятия культурных ценностей, для правильного активного эстетического и идеологического воспитания молодежи. И это, пожалуй, наиболее важная сторона деятельности клуба, который при четкой, открытой и правильной поставленной работе комсомольская организация может использовать как рычаг, как удобную, современную, гибкую форму коммунистического воспитания молодежи, непосредств-

Страница 3

Форму подсказывает жизнь

Люди хотят общаться. Они хотят говорить друг с другом в неизвестной обстановке, полной контактов, знакомств, сердечного общения. Советский человек — коллективист. Лучшие качества души развиваются в контакте с людьми — терпимость и общительность, умение говорить, четко и интересно излагать свои мысли, привыкать к общественной дисциплине. Часто хочется побывать наедине со своими мыслями, прислушаться к ним, поделиться ими с рядом сидящими...

Людям необходимо общение. А особенно молодым, которые вечно стремятся к чему-то новому и лучшему, чем то, что имеют. И сама жизнь подсказывает им формы общения, одни из которых молодежный клуб-кафе. Достаточно войти в небольшой зал такого клуба и у тебя создается определенное настроение. Молодой оживленный го-

венный связи ее с идеологией и политикой партии.

Каким в дальнейшем быть клубу, зависит не только от его совета, участников или комитета комсомола, который, кстати, поддерживает клуб в его начинаниях и помогает, чем может. Судьба клуба во многом зависит еще от вкуса, культуры и участия общественности в его дела. Но именно исполненного, действенного участия и помощи, а не беспечительных предостережений с позиций холодного выкидания.

Каждое заседание в молодежном клубе привлекает достаточно много народа, встречается с интересом. Никто при этом не зевает, не хочет уйти... И все-таки очень часто нам задают естественный вопрос: «А разве клуб еще существует?...» Иногда создается впечатление, что молодежный клуб учат плавать по принципу: сам выплынет, значит не утонет, а уж утонет... значит не был способен к плаванию.

Круг рецензентов строг и почти каждый считает своим долгом предостеречь клуб от какого-нибудь порока. Ясно, что одни предостережения в этом случае не решают множества проблем: у клуба, по существу, нет хорошего, удобного, «своего» помещения, наш моло-

дежный джазовый ансамбль не играет в клубе — нет фортепиано... В конце концов эффективность работы клуба зависит в какой-то степени и от материальных факторов (даже пригласить кого-то из Москвы мы не можем — нечем платить за гостиницу). Нам никто не отказал пока, но и не предложил эффективную помощь.

У нас большие планы: мы хотим видеть в своем клубе и учеников, и музыкантов, и поэтов, и ученых, и писателей, и художников, и журналистов, и патристов, работников, и политических деятелей, и социологов... Мы думаем и о специальной секции для старшеклассников при клубе, и о днях национальной музыки и поэзии стран-участниц Института... Планы, конечно, это еще не сама заседания. Но и они свидетельствуют о наших намерениях и направлениях поисков, о том, что клуб стремится, чтобы заседания были современными по форме, живыми и общественно значимыми по содержанию.

ПОМНИТЕ, как... Но постойте, пожалуйста, что же это? Мы возвращаемся к воспоминаниям, как старички?... Уже поздно. Я с трудом нахожу свое пальто на тесной вешалке, которая имеет тенденцию падать под тяжестью одежды, пробираясь мимо танцующих, выходя на улицу. Холодно, ветрено. Но за моей спиной мерцает голубоватым светом стандартное, «типичное» здание кафе «Нейтрин». Там сейчас мои друзья, мой клуб.

С. КАБАНОВА.
● 27 марта 1970 года

Улучшать работу предприятий торговли и общественного питания

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Председатель ОМК Института В. С. Барашенков в своем выступлении отметил, что оре ОИЯИ в целом работает неплохо, но торговля хозяйственных «мелочами» пока организована плохо. В городе хорошие книжные магазины, сдача же книг, особенно интересных и новых, поступает в продажу так мало, что почти невозможно их приобрести.

Повар ресторана «Дубна» депутат А. И. Лебедев отметил, что главное в работе коллектива — качественное приготовление пищи и высокая культура обслуживания. Коллектив ресторана много делает в этом направлении. Проведена неделя русской кухни, выставки кулинарных и кондитерских изделий. Проводились семинары по сервировке стола, по приготовлению различных блюд, эти мероприятия привлекали много дубненцев. В целях улучшения ассортимента

блуд проводятся кулинарные советы, где разрабатываются новые блюда, которые затем внедряются в меню столовых и ресторана. Наряду с достигнутыми успехами есть и трудности. Так, мы не можем принять всех желающих посетить ресторан, назрела необходимость строительства новых предприятий общественного питания.

Сейчас в нашем городе идет обсуждение Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усиления режима экономии в народном хозяйстве» — так начал свое выступление депутат А. Н. Синяв. Этот важный документ имеет прямое отношение к предприятиям торговли, которым необходимо как можно полнее использовать имеющиеся резервы. На сегодняшний день такая картина: магазин «Волга» всегда перегружен, «Рассвет» в воскресенье не ра-

ботает, в остальные дни — только до 20 часов. В субботу и воскресенье вечером работает только магазин «Волга», остальные закрываются в 19—20 часов. После 20 часов хлеб можно купить только в «Волге». После перехода на два выходных дня число часов работы в неделю ряда магазинов уменьшилось («Дубна», «Эдворье»). Летом работа магазинов в вечерние часы будет еще больше нужна — даже возвращаются сотрудники ИСИЯ с огородов, прогулок и т. д.

В воскресенье кулинария «Радость» не работает, кафе «Нейтрон» тоже, да и в обычные дни оно закрывается в 20.30, это рановато для молодежного кафе. Кафе «Дружба» закрывается на перерыв в 16 часов, что не удовлетворяет посетителей, особенно в выходные дни, люди возвращаются с прогулок, а пообедать

не удовлетворят всех желающих «стола заказов», т. к. он принимает заказы 4 часа в сутки, воскресенье и понедельник — выходные дни. Понятно, можно увеличить часы работы «стола заказов», что позволит обслужить большее количество покупателей.

Промтоварные магазины города продолжал А. Н. Синяв, работают в неделю от 6—8 часов меньше, чем магазины торга, может быть, стоит перенять опыт. Следовало бы рассмотреть вопрос о работе магазинов без перерыва, особенно в субботние дни. В городе привыкли к тому, что магазины закрываются на 15 минут

раньше, независимо от наличия покупателей в торговых залах. Бывает и так: нет покупателей в магазине, за прилавком нет продавцов (магазин «Галантрея»), приходится ждать продавца или кассира. До сих пор на рече вопрос с рынком, овощи и фрукты в летнее время продаются около магазинов. Исполкому горсовета совместно с труторговыми организациями в целях более полного использования имеющихся помещений следует рассмотреть вопрос об увеличении часов работы магазинов и столовых.

На сессии выступил секретарь ТГК КПСС Г. А. Савельев. Он поставил перед работниками торговли задачи по дальнейшему улучшению обслуживания покупателей, более широкому внедрению новых форм торговли, внедрению научной организации труда на предприятиях торговли и общественного питания.

В работе сессии принял участие начальник областного управления по торговле В. Н. Никитин.

С отчетом о работе постоянной комиссии по культуре выступил депутат В. Н. Штейн, заместитель председателя комиссии, по этому же вопросу выступил депутат А. П. Пинкевич.

По обсуждаемым вопросам сессия приняла постановления.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 28 МАРТА

10.45 — «Новоселье в Читайгороде». Театрализованное представление (к Неделе детской книги). 11.30 — Программа Благовещенской студии телевидения. 12.45 — В эфире — «Молодость». 13.30 — Цветное телевидение: «Сказка в русской музике». 14.40 Чемпионат мира по хоккею. ГДР — Финляндия. 2-й и 3-й периоды. Трансляция из Швеции. В первом — Новости. Телевизионный народный университет. 16.15 — Факультет науки и техники. «Человек и внешняя среда». 16.55 — Новости. 17.00 — Факультет культуры. «Живопись». Ведет передачу художник Т. Сельвицкая. 18.00 — Новости. 18.05 — «Летопись полулука». Телевизионный многосерийный документальный фильм. «Год 1929-й». 19.00 — Цветное телевидение. «На огурцах». 20.00 — Телевизионный театр миниатюр. «Наши соседи». 21.35 — «Мир социализма». 22.05 — Дни культуры Венгерской Народной Республики в СССР. «Бежки и другие». Премьера телевизионного художественного фильма (Венгрия). 23.00 — «Вечерний Ленинград». Эстрадная программа. Передача из Ленинграда. 24.00 — Дневник шахматного матча «Сборная СССР — команда избранных шахматистов мира». 00.30 — Новости. Программа передач.

Телевизионный очерк.

17.15 — Цветное телевидение. «Клуб кино-пушкинников».

18.10 — Новости. 18.25 — Концерт мастеров искусства Узбекистана.

19.45 — «Семь дней». «Европа: события, страны, проблемы».

20.30 — В эфире — «Молодость». «Алло, мы ищем таланты». 21.30 — Показательные выступления призеров чемпионата мира и Европы по фигурному катанию. Передача из Дворца спорта в Лужниках (в записи). 23.30 — Дневник шахматного матча. «Сборная СССР — команда избранных шахматистов мира».

ДОМ КУЛЬТУРЫ

28 марта

Новый художественный фильм «Мертвые остаются молодыми» (ГДР). Начало сеансов в 16, 18 часов.

Новый художественный фильм «Почтмейстер» (ОАР). Дети до 16 лет не допускаются. Начало 20 часов.

29 марта

Новый художественный фильм «Почтмейстер» (ОАР). Начало в 18 часов.

Художественный фильм «Король Шантеклер». Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 16, 20 часов.

ПО ПРОСЬБЕ ЗРИТЕЛЕЙ

27 марта в гости к дубненцам придет творческий актёр киностудии «Союзмультифильм». На встрече со взрослыми зрителями союзмультифильмов показывают фильмы: «Балерина на корабле», «Великие холода», «Гора динозавров», «Фильм», «Фильм», «Ну, погоди!» и другие. Начало встречи для детей — в 16 часов, для взрослых — в 18 часов.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

В воскресенье 29 марта магазины: Дом торговли, «Обувь» и «1000 мелочей» работают с 11 до 18 часов без перерыва на обед.

зак. 844

Междугородные телефоны-автоматы

Недавно в Дубне в помещении городского узла связи и гостиницы установлены междугородные телефоны-автоматы. Они позволяют без помощи телефониста соединяться с Москвой, Ленинградом, Харьковом, Киевом, Минском, Ригой и некоторыми другими городами. Для этого надо опустить 15-копеечную монету и набрать цифровой код нужного города, а затем номер абонента. Стоимость одной минуты разговора с любым из городов — 15 копеек. Если во время разговора возникнет необходимость его продления, то нужно опускать дополнительные монеты. Телефоны-автоматы уже успели завоевать популярность у жителей города.

ШУТКИ·МАЛЮТКИ



А СОСУЛЬКА ВКУСНАЯ.
ВЕСЕННЯЯ КАПЕЛЬ.



СОПЕРНИКИ.
СЕРЕНАДА.

Рис. Ф. Ильиновой.

27 марта, в 17 часов, в малом зале Дома культуры состоится VI отчетная конференция ВОИР Института. Повестка дня: отчет совета ВОИР, отчет ревизионной комиссии, изменения в составе совета ВОИР.

Перед началом конференции с 16.30 — показ цветного научно-популярного фильма «Семь шагов за горизонт».

СОВЕТ ВОИР ОИЯИ.

Оргу Института требуются на постоянную работу: грузчики, подсобные рабочие, слесари, маляры.

На весенне-летнюю торговлю: продавцы кваса, мороженого, буфетчицы. Обращаться: отдел кадров орса. Телефон 72-05.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Автобазе «Дубна» срочно требуются: шоферы, автослесари, плотники-столяры, смазчики.

Обращаться: пос. Александровка, телефоны: 76-67 и 76-72.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Адрес редакции: гор. Дубна, Жданово-Юри, дом 8 (второй этаж). Телефоны: редактор — 62-81, общий 75-23. Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.

Дубненская типография Управления по печати исполнкома Московского областного Совета депутатов трудящихся

В. Н. МЕХЕДОВ

22 марта 1970 года после продолжительной и тяжелой болезни в возрасте 49 лет скончался великий Лаборатории ядерных проблем, старший научный сотрудник, кандидат физико-математических наук Владимир Николаевич Мехедов.

Владимир Николаевич — великий Великий Отечественной войны. Будучи студентом Воронежского университета, он был направлен по рекомендации комсомольской организации в институтский батальон для защиты родного города. Позже он участвовал в боях на Юго-Западном фронте, за что на гражданин нескольких медалями.

В 1947 году Владимир Николаевич окончил физический факультет МГУ и был направлен на работу в один из первых атомных промышленных центров Советского Союза. За успешное выполнение важных для страны научно-технических задач он был отмечен правительственной премией.

С 1950 года Владимир Николаевич работал в Дубне, где много энергии и знаний отдавал проведению научных исследований в области изучения ядерных реакций при высоких энергиях частиц, изучению свойств атомного ядра. Им выполнено около 30 научных работ, которые хорошо известны в нашей стране и за рубежом. Владимир Николаевич уделял большое внимание вопросам радиационной безопасности, являясь первым руководителем дозиметрической группы. Несмотря на тяжелую болезнь, Владимир Николаевич работал до последнего времени. Его работу характеризовали увлеченность и желание как можно глубже разобраться в сложных вопросах ядерной физики.

Сотрудники лаборатории, много лет работавшие с ним, хорошо его знали, искренне скрывают о его бессмертной кончине.

Дирекция лаборатории, партбюро, местком.

Телевизионный очерк. 17.15 — Цветное телевидение. «Клуб кино-пушкинников».

18.10 — Новости. 18.25 — Концерт мастеров искусства Узбекистана.

19.45 — «Семь дней». «Европа: события, страны, проблемы».

20.30 — В эфире — «Молодость». «Алло, мы ищем таланты». 21.30 — Показательные выступления призеров чемпионата мира и Европы по фигурному катанию. Передача из Дворца спорта в Лужниках (в записи).

23.30 — Дневник шахматного матча. «Сборная СССР — команда избранных шахматистов мира».

ДОМ КУЛЬТУРЫ

28 марта

Новый художественный фильм «Мертвые остаются молодыми» (ГДР). Начало сеансов в 16, 18 часов.

Новый художественный фильм «Почтмейстер» (ОАР). Дети до 16 лет не допускаются. Начало 20 часов.

Новый художественный фильм «Почтмейстер» (ОАР). Начало в 18 часов.

Художественный фильм «Король Шантеклер». Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 16, 20 часов.

ПО ПРОСЬБЕ ЗРИТЕЛЕЙ

27 марта в гости к дубненцам придет творческий актёр киностудии «Союзмультифильм». На встрече со взрослыми зрителями союзмультифильмов показывают фильмы: «Балерина на корабле», «Великие холода», «Гора динозавров», «Фильм», «Фильм», «Ну, погоди!» и другие. Начало встречи для детей — в 16 часов, для взрослых — в 18 часов.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

В воскресенье 29 марта магазины: Дом торговли, «Обувь» и «1000 мелочей» работают с 11 до 18 часов без перерыва на обед.